
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Mieste                                                                08.12.2011 

  

 

Niederschrift 4. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Mieste 

 
 Sitzungstermin: Donnerstag, 08.12.2011 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:30 Uhr 
 Ort, Raum: Mieste, Gaststätte "Haus Altmark" 

Anwesend: 
Herr Kai-Michael Neubüser Vorsitzender des Ortschaftsrates 
Herr Dr. Friedrich Barnau Mitglied des Ortschaftsrates 
Herr Norbert Bosse Mitglied des Ortschaftsrates 
Frau Gerda Klopp Mitglied des Ortschaftsrates 
Herr Uwe Langkau Mitglied des Ortschaftsrates 
Herr Sten-Uwe Meinel Mitglied des Ortschaftsrates 
Herr Wolfgang Müller Mitglied des Ortschaftsrates 
Frau Roswitha Stadie Mitglied des Ortschaftsrates 
 
Abwesend: 
Herr Friedmar Grabow Mitglied des Ortschaftsrates  
Herr Normen Gadiel Mitglied des Ortschaftsrates  
Herr Hans-Joachim Gamm Mitglied des Ortschaftsrates  
Herr Horst Hacke Mitglied des Ortschaftsrates  
Frau Karen Stein Mitglied des Ortschaftsrates  
Herr Wolfgang Witte Mitglied des Ortschaftsrates  
Herr Kay Zedler Mitglied des Ortschaftsrates  
 

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 
1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 

Beschlussfähigkeit 
2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tages-

ordnung des öffentlichen Teils 
3 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 3. Sitzung des Ortschafts-

rates der Ortschaft Mieste vom 29.09.2011 
4 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
5 Einwohnerfragestunde 
6 Beratung über die Umbenennung von Straßennamen 
7 Anhörung der Ortschaft Mieste zur Vorlage Nr. 240/26/11 - Satzung über Erlaubnisse 

und Gebühren für Sondernutzungen an öffentlichen Straßen, Wegen und Plätzen im 
Gebiet der Hansestadt Gardelegen (Sondernutzungssatzung) 

8 Anhörung der Ortschaft Mieste zur Vorlage Nr. 246/26/11 - Satzung zur Festlegung der 
Beitragssätze für die Erhebung wiederkehrender Beiträge für die Maßnahme "Ausbau 
der Chausseestraße" im Ortsteil Wernitz 

9 Anfragen und Anregungen 
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Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Be-
schlussfähigkeit 

  
Der Vorsitzende des Ortschaftsrates eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße 
Ladung der Mitglieder des Ortschaftsrates fest. Die Beschlussfähigkeit ist gewährleistet.  

  
  
 TOP 2 Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststellung der Tagesord-

nung des öffentlichen Teils 
  

Der Vorsitzende des Ortschaftsrates stellt die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der 
Sitzung zur Abstimmung. Änderungsanträge liegen nicht vor. 
 

 Beschluss 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sit-
zung. 
 

 Abstimmungsergebnis 
Ja-Stimmen:  8 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 

 TOP 3 Genehmigung des öffentlichen Teils der Niederschrift über die 3. Sitzung des Ortschaftsra-
tes der Ortschaft Mieste vom 29.09.2011 

  
Der öffentliche Teil der Niederschrift über die 3. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft 
Mieste vom 29.09.2011 wird zur Abstimmung gestellt. 
 

 Beschluss 
Der Ortschaftsrat bestätigt mit Stimmenmehrheit den öffentlichen Teil der Niederschrift über 
die 3. Sitzung des Ortschaftsrates vom 29.09.2011. 
 

 Abstimmungsergebnis 
Ja-Stimmen:  6 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 2 
 
 

 TOP 4 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
  

 Procedere Winterdienst 2011/2012 (Punkte laut Anhang) 
 Haushaltssperre (Brief Anhang zum Protokoll) 
 Bauplätze – sollten Lückenbebauungen möglich sein, bitte an das Liegenschaftsamt 

wenden oder  das Bauamt informieren, damit diese Grundstücke an Bauwillige vermittelt 
werden können.  

 Verpachtung einer zusätzlichen Fläche an den Reit- und Fahrverein  - ca. 2.200 m² zur 
ortsüblichen Pacht.  

  
  
 TOP 5 Einwohnerfragestunde 

 
 1. Frau Wiegmann fragt nach dem Nutzen der Eingemeindung, da bisher für sie persön-

lich nur höhere Kosten entstanden sind (Grund- und Hundesteuern). 
OBM    Nutzen sprich Kostenersparnis wird sich erst in ein paar Jahren zeigen.  

    Konkret zu erwähnen ist das Projekt des Neubaus – Feuerwehrgerätehaus. 
    Hier besteht die Möglichkeit, Mittel der Städtebauförderung in Anspruch zu 
    nehmen. Als Gemeinde Mieste (Dorf) wäre das nicht möglich gewesen.  
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2. Herr Klühe: Frage – Ist das Freibad in das Leader-Programm aufgenommen worden? 
OBM:   Die Frage wird verneint, da bei Antragstellung der Haushaltsplan der Han-

    sestadt noch nicht beschlossen war. Selbstredend kann – je nach Haus 
    haltslage – im kommenden Jahr eventuell die Möglichkeit bestehen.  

  
  
 TOP 6 Beratung über die Umbenennung von Straßennamen 
  

Der Ortsbürgermeister stellt anhand der vorgelegten Unterlagen die Varianten vor, erläutert 
die Rechtslage sowie die Notwendigkeit der Umbenennungen.  
 
Der Ortschaftsrat stimmt dem Vorschlag von Frau Stadie sowie des Ortsbürgermeisters zu, 
zu diesem TOP die Einwohnerfragen sowie Diskussionen zuzulassen. Von dieser Möglich-
keit nehmen die zahlreichen Anwesenden reichlich Gebrauch.  
 
I. Zukünftige Gestaltung der PLZ 
Nach intensiver, teilweise emotionaler Diskussion, wobei die Fakten und Ansichten intensiv 
ausgetauscht wurden, kommt der Ortschaftsrat mit Stimmenmehrheit und 1 Enthaltung zu 
der Meinung, den Stadtrat zu bitten, zukünftig im Gebiet der Stadt Gardelegen zwei Post-
leitzahlen zu belassen, um die regionale Bedeutung zu unterstreichen. Weiterhin ist zu prü-
fen, ob in der zukünftigen Gestaltung der Adresse der Name "Mieste" in irgendeiner Form 
berücksichtigt werden könnte. 
 

 Name, Vorname 
 Mieste 
 Straße 
 PLZ Gardelegen 

 Vorschlag 

 
II Bezüglich der noch umzubenennenden Straßennamen wird der Vorschlag der Stadt-
verwaltung nach intensiver Diskussion abgelehnt.  
 
Der Ortschaftsrat positioniert sich hier einstimmig für die in der Anlage beigefügten Stra-
ßennamen und bittet die Verwaltung und den Stadtrat um Berücksichtigung.  

  
  
 TOP 7 Anhörung der Ortschaft Mieste zur Vorlage Nr. 240/26/11 - Satzung über Erlaubnisse und 

Gebühren für Sondernutzungen an öffentlichen Straßen, Wegen und Plätzen im Gebiet der 
Hansestadt Gardelegen (Sondernutzungssatzung) 

  
Der Vorsitzende des Ortschaftsrates stellt die Beschlussvorlage zur Abstimmung. 
 
Hinweise und Vorschläge zur Vorlage: 
 § 10 – Einfügen einer zeitlichen Festlegung zur Entfernung der Plakate nach Abschluss 

der Veranstaltung (zwei Wochen)? 
 § 12 – Aufnahme von Traditionsmärkten (Weihnachts-, Mittelaltermarkt usw.), die dann 

von den üblichen Marktgebühren befreit werden sollten.  
 

 Beschluss 
Der Ortschaftsrat stimmt der Vorlage Nr. 240/26/11 mit Stimmenmehrheit unter Berücksich-
tigung der Hinweise zu und empfiehlt die Beratung im Stadtrat.  
 

 Abstimmungsergebnis 
Ja-Stimmen:  7 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 1 
 
 

 TOP 8 Anhörung der Ortschaft Mieste zur Vorlage Nr. 246/26/11 - Satzung zur Festlegung der 
Beitragssätze für die Erhebung wiederkehrender Beiträge für die Maßnahme "Ausbau der 
Chausseestraße" im Ortsteil Wernitz 
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Der Vorsitzende des Ortschaftsrates stellt die Beschlussvorlage zur Abstimmung. 
 

 Beschluss 
Der Ortschaftsrat stimmt der Vorlage Nr. 246/26/11 mit Stimmenmehrheit zu und empfiehlt 
die Beratung im Stadtrat.  
 

 Abstimmungsergebnis 
Ja-Stimmen:  7 
Nein-Stimmen:  0 
Stimmenthaltungen: 1 
 
 

 TOP 9 Anfragen und Anregungen 
  

Es gibt keine Anfragen und Anregungen im öffentlichen Teil. 
  
  
 
Kai-Michael Neubüser 
Vorsitzender des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Mieste 


